



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Удмуртский государственный университет»  
(ФГБОУ ВО «УдГУ», УдГУ, ФГБОУ ВО  
«Удмуртский государственный университет»)

РОССИЯ ФЕДЕРАЦЫСЬ ТОДОСЪЯ НО ВЫЛЙ  
ДЫШЕТОНЪЯ МИНИСТЕРСТВО

«Удмурт кун университэт»  
Вылй дышетонъя федерал  
коңдэтэн возиськись кун  
дышетон ужъюрт

Университетская ул., д.1, г. Ижевск, 426034 тел. (3412) 68-16-10; факс 68-58-66; ОКПО 02069651; ОГРН 1021801503382; ИНН/КПП 1833010750/184001001; e-mail: [rector@udsu.ru](mailto:rector@udsu.ru); [www.udsu.ru](http://www.udsu.ru)

20 МАЙ 2024 № 1133-4642/32

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_ Г

Г  
УТВЕРЖДАЮ:

ректор ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный  
университет», доктор исторических наук, профессор



Г. В. Мерзлякова  
20 мая 2024 г.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Удмуртский государственный университет»  
(ФГБОУ ВО «УдГУ», УдГУ, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»),  
от 20 декабря 2023 г.

Диссертация «*Сообщение смыслов социального и экономического в философском дискурсе*»  
выполнена на кафедре философии и гуманитарных дисциплин института истории и социологии.

В период подготовки диссертации Алексей Андреевич Шамшурин работал в  
негосударственном образовательном учреждении «Ижевский техникум экономики, управления и  
права Удмуртпотребсоюза» (НПОУ «Ижевский техникум экономики, управления и права  
Удмуртпотребсоюза») с 01 сентября 2016 года по 29 августа 2019 года в должности  
преподавателя; со 02 сентября 2019 года и по настоящее время – в ФГБОУ ВО «Удмуртский  
государственный университет» в следующих должностях: со 02 сентября 2019 года по 01 сентября  
2021 года – ассистент кафедры философии и гуманитарных дисциплин института истории и  
социологии; с 01 сентября 2022 года по настоящее время – старший преподаватель кафедры  
философии и гуманитарных дисциплин института истории и социологии.

С 01 октября 2018 года по 30 сентября 2023 года обучался в аспирантуре, в том числе с 01  
октября 2018 года по 02 октября 2020 года обучался по направлению подготовки аспирантов

46.06.01 «Исторические науки и археология» (профиль подготовки 07.00.02 «Отечественная история»); со 02 октября 2020 года по 30 сентября 2023 года переведен и обучался по направлению подготовки аспирантов 47.06.01 «Философия, этика, религиоведение» (профиль подготовки 09.00.11 «Социальная философия»); с 15 ноября 2022 года переведен с программы Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования направления подготовки аспирантов 47.06.01 «Философия, этика, религиоведение» (профиль подготовки 09.00.11 «Социальная философия») на программу Федеральных государственных требований к структуре программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), условиям их реализации, срокам освоения этих программ с учетом различных форм обучения, образовательных технологий и особенностей отдельных категорий аспирантов (адъюнктов) (специальность (аспирантура) 5.7.7. «Социальная и политическая философия»).

*В 2018 году закончил ФГБОУ ВО "Удмуртский государственный университет" по специальности 46.04.01 История (диплом магистра, выданный ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск, специальность 46.04.01 История, квалификация Магистр, год выпуска 2018, диплом № 0094283 серия 101831, дата выдачи документа 06 июля 2018 года).*

*Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 3364/а выдана в 15 декабря 2023 года ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет».*

*Научный руководитель – Полякова Наталья Борисовна, кандидат философских наук, доцент, заведующая кафедрой философии и гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет».*

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

*Личный вклад автора в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в его непосредственном участии во всех этапах исследования: в разработке цели, задач, объекта и предмета исследования, выборе методологии и методов анализа, сборе материала, описании полученных результатов, написании и оформлении текста диссертации, подготовке публикаций по теме выполненной работы.*

*Научная новизна исследования.*

1. Обнаружено, что экономический дискурс определяет направления концептуализации социального, которые именуются «обществом потребления», «индустриальным обществом», «обществом знания», «прозрачным обществом», «обществом доверия», «информационным обществом», «цифровым обществом надзорного капитализма». Концепты «деятельность», «труд», «обмен», «хозяйствование», «рациональность» также начинают трактоваться через экономическое знание. В социально-экономическом дискурсе экономика занимает господствующее положение и уподобляется дискурсу идеологии и религии, именуясь метафорами «одно единственное»,

«субстанция», «бог», «суверен» и «истина». В результате смысловое разнообразие перечисленных концептов элиминируется и заменяется на одно единственное экономическое значение.

2. Переосмыслено традиционное понятие денег как универсального эквивалента обмена. Благодаря дискурсивному подходу, интерпретация денег расширяется тем, что фиксируется их новое значение – универсальная связность социальных категорий внутри экономически произведенного социального дискурса. В данном аспекте социальные смыслы эквивалентны деньгам, поэтому взаимозаменяемы. Так, денежные формы, соединяющие друг с другом социальные структуры, метафорически можно назвать языком. Новый денежный язык сообщает экономическую форму социальному. Денежный знак придает исчислимый характер сообщаемости, тем самым делая математически понятными результаты мыследеятельности и социальных отношений.

3. Выявлена продуктивная интерпретация кризиса. Понятие кризиса позволяет обнаружить и выразить предельное состояние экономического абсолюта. С помощью метода субъект-объектного тождества, дополненного социальным конструктивизмом и герменевтикой, задается артикуляция кризиса в качестве возможности трансформации социально-экономического дискурса, в процессе которой происходит субъективизация объективных экономических структур, то есть разворот направления концептуализации социального от господства экономики к субъективному потенциалу социального мышления. Экономика показана как ресурсный способ реализации социального потенциала, что по-новому раскрывает со-общаемость социального и экономического смыслов.

4. Разработан концепт «экономически заряженного мышления», который модифицирует рациональность экономики смысловыми ресурсами социального. Продуктивность данного построения заключается в том, что социальная мыследеятельность, понимаемая здесь в качестве ресурсного потенциала предпринимательской креативности, актуализируется в процессе самореализации благодаря «экономической заряженности».

#### *Научно-практическая значимость работы.*

Научно-теоретическая значимость исследования состоит в конструировании целостного представления в смысловом сообщении социального и экономического в структурах социальной философии. Концептуальная интерпретация смысловой со-положенности социального бытия задана на субъективном основании со-общаемости смыслов в социально-экономическом дискурсе. В этой связи особое значение обретает философская интерпретация «экономического» в аспектах теоретизирования социально-экономического кризиса, санкционной политики, функционирования сообщества в обрамлении рынка и связанного с этим процессом цифровизации. Практическая значимость работы заключается в возможности дальнейших теоретических разработок социально-экономической дискурсивной реальности на междисциплинарном уровне в возможных

вариантах ее самоактуализации. Выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, могут быть использованы в процессе изучения дисциплины «Философия» и социально-философской проблематики.

Востребованность тематики исследования отмечена включением диссертанта в «Программу поддержки молодых и перспективных научно-педагогических работников Удмуртского государственного университета» решением ректората ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», протокол №5/2-07.02.2022 от 07 февраля 2022 года. Соответствие диссертации научной специальности и отрасли подтверждается тем, что область исследования соответствует пп. 5, 6, 8, 15, 26, 28, 55 паспорта специальности – 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Диссертационная работа А. А. Шамшурина соответствует требованиям, установленным п. 14 Положения о присуждении ученых степеней. Текст диссертации представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, не содержит заимствованного материала без ссылок на автора и (или) источник заимствования. Диссертационное исследование не содержит результатов научных работ, выполненных в соавторстве, без ссылок на соавторов.

Основные положения исследования изложены в 12 научных публикациях, в том числе в 4 работах, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК.

*Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК:*

1. Шамшурин А. А. Концептуализация «социального» в историко-экономических интерпретациях / Н. Б. Полякова, А. А. Шамшурин // KANT. – 2021. – №1 (38). – С. 153-161.
2. Шамшурин А. А. «Экономика» в праксиологической теории Л. фон Мизеса: социально-философский аспект // Вестник Челябинского государственного университета. – 2021. – №11 (457). – С. 95-101.
3. Шамшурин А. А. Пред-положенность философского текста: от истории к цифре // Вестник Бурятского государственного университета. Философия. – 2021. – Вып. 3. – С. 86-97.
4. Шамшурин А. А. Экономические смыслы социального: между культурой и индустрией // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. – 2022. – №5. – С. 24-35.

*Другие публикации:*

1. Шамшурин А. А. Социально-философское измерение человека: от человечности до трансгуманности / Н. Б. Полякова, А. А. Шамшурин // Сборник научных статей Восьмого Российского Философского Конгресса «Философия в полицентричном мире». – М.: Издательство «Логос», 2020. – С. 1230-1233.
2. Шамшурин А. А. Экономические реалии современного университета: язык денег и язык

образования // Материалы II-й Всероссийской с международным участием научно-практической конференции, посвященной 90-летию Удмуртского государственного университета «Классический университет: история и современность» (Ижевск, 29 января 2021 г.). – Ижевск: Издательский центр «Удмуртский университет», – 2021. – С. 239-245.

3. Шамшурин А. А. Социально-философское осмысление экономики в структурах объективации / Н. Б. Полякова, А. А. Шамшурин // Материалы международной конференции «Религиозна идентичност и светоглед-3. Философията на Хегел и религията – 250 г. Г. Хегел». В 2 ч. Ч. 2. Философия, методология, религиознание. – София, 2021. – С. 412-421.

4. Шамшурин А. А. Гиперреальность как концепт метанarrативности социального // Материалы Международной конференции 5-й молодежный конвент УрФУ «Трансформация реальности: стратегии и практики» (Екатеринбург, 25–27 марта 2021 г.). – Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2021. – С. 591-593.

5. Шамшурин А. А. Обмен знаками в цифровой экономической реальности: деньги, баллы, криптовалюта // Материалы Международной научно-образовательной конференции «VIII Садыковские чтения. XXI век: вариативность человеческого» (Казань, 19–20 ноября 2021 г.). – Казань: Издательство Казанского университета, 2021. – С. 224-231.

6. Шамшурин А. А. Реализация творческого потенциала мышления в экономической креативности // Материалы II Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Философские контексты современности: искусственный интеллект и интеллектуальная интуиция. ФИКОС-2022» (Ижевск, 25-26 февраля 2022 г.). – Ижевск: Издательский центр «Удмуртский университет», 2022. – С. 99-102.

7. Шамшурин А. А. Конструирование биорационального человека внутри социобиологической общности // Материалы Международной научно-образовательной конференции «IX Садыковские чтения. Зияющие высоты. Памяти А. А. Зиновьева» (Казань, 21–22 октября 2022 г.). – Казань: Издательство Казанского университета, 2022. – С. 164-170.

8. Шамшурин А. А. Предпосылки самопроизводства социального в концепте «культурные индустрии» // Материалы Международной научной конференции «Бренное и вечное: культурные индустрии в социальных контекстах» (Великий Новгород, 21–22 ноября 2022 г.). – Великий Новгород: Издательство Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого, 2023. – С. 7-11.

*Диссертация «Сообщение смыслов социального и экономического в философском дискурсе» Алексея Андреевича Шамшурина рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».*

*Заключение* принято на заседании кафедры философии и гуманитарных дисциплин института истории и социологии ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет».

Присутствовало на заседании кафедры философии и гуманитарных дисциплин 14 (четырнадцать) чел., из них с правом решающего голоса – 12 (двенадцать) чел.

*Результаты голосования:* «за» – 12 (двенадцать) чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 6 от 20 декабря 2023 г.

Председатель заседания,  
зам. заведующего кафедрой философии  
и гуманитарных дисциплин, доцент кафедры,  
кандидат исторических наук

Д. В. Репников

Подпись Д. В. Репникова  
заверяю



Л. Г. Гумина